

良好的经济环境为创业就业提供了有利条件

# 烟台“海归”速增或将迎历史拐点

□ 本报记者 江昊鹏 于冬亮

近日，一组来自烟台市留学人员和专家服务中心的统计数据显示：每年来烟进行国（境）外学历学位认证的留学人员数量，呈现出逐年递增的趋势。专家预测，未来5年，烟台将迎来回国人数多于出国人数的历史拐点。为何越来越多的“海归”选择来烟发展，他们在烟台的现状如何？记者对此进行了探访。

## “海归”逐年递增

4月2日，由烟台留学人员创业园区企业艾德康生物科技有限公司发起筹建的“中国蓝鼎联盟”在开发区揭牌成立。该公司由留学人员回到烟台创办，经过几年的发展，已经成为国内研发高端医疗检测设备行业实力雄厚、专业化程度较高的大型企业。

“我们公司是2006年8月成立的，当时看好的是在烟台的发展前景。事实证明我的选择是正确的，公司近几年发展迅速，目前产品已在全国400余家医疗和科研单位应用，并出口到哈萨克斯坦、印度等国家，销售额达1亿美元。”烟台艾德康生物科技有限公司总经理刘

子忠说。

在烟台留学人员创业园区，还有很多像艾德康生物科技有限公司这样的企业，企业中海外留学回国的人才占了很大的比例。“烟台近些年经济快速发展，这是吸引海归回烟发展的主要因素，良好的经济环境可以为他们创业就业提供非常有利的条件。”烟台市留学人员和专家服务中心副主任彭周解释说。

统计数据显示：每年来烟进行国（境）外学历学位认证的留学人员逐年递增，2010年293人、2011年450人、2012年680人、2013年850人，今年截至2月底已达197人。

## 产业发展有机遇

“引进一个高层次人才，给一个城市带来的可能是一个产业的跨越式发展。目前全国各地都在拼抢高端人才。”彭周说。烟台市留学人员和专家服务中心在去年5月进行一个调查：截至2012年底全市1162名留学回国人员中，硕士以上学历者610人，占比达47.6%，其中不乏高科技人才。

“中国蓝鼎联盟”在烟台开发区的揭牌成立，一定程度上改变了国内体外诊断企业整体

实力弱小，无力与国际大公司进行竞争的现状，使烟台成为了中国体外诊断行业技术研发基地，带动和促进全区的体外诊断行业向产业化、规模化发展。海归高端人才对烟台产业跨越发展的贡献不言而喻。

烟台市在海内外创新创业人才引进方面作了很大努力，目前已经建立起开发区留学人员创业园、高新区高新技术产业园和牟平海外科技人才创业基地三个重要载体，为海归人员提供政策、资金等方面的扶持。

“回烟台的留学人才大都掌握世界上的先进技术，却无资金、缺市场，而本地相当部分企业研发能力不够、创新发展后劲不足，他们回来创业或者与本土企业合作，可带动本地高科技产业甚至整个地区经济的发展，吸引更多人才回来。”彭周说。

## 需合理发挥自身优势

近日，2014中国城市等级发布，烟台上榜二线中等发达城市，这在很大程度上得益于烟台工业大市、经济强市的地位。而近年来，烟台市正采取各项措施促进工业经济的转型升级，发展蓝色经济推动转型升级。

“大部分海归在高科技领域以及咨询、教育等知识服务领域独具优势，他们在烟台的经济转型发展过程中应该发挥重要作用。”烟台市大学生创业园区管理服务中心负责人说道。

记者在几个园区走访发现，团队创业是海归创业的特点之一，同时对国内外行业情况都比较了解，具有国际化视野、人脉也是海归的优势。王爱军就是一个走在医学前沿的海外留学人才。作为烟台隽秀生物科技有限公司首席科学家，王爱军谈起自己的创业经历总是特别动情。

“回烟台创业，政府给了良好的政策环境，自己也特别想用先进的技术给中国这个市场最大、人口最多的国家解决一部分医疗难题，造福国民。只是这中间需要一个过程，需要有人去付出。”王爱军说。“在烟台经济转型发展转型的过程中，需要海归的国际视野与素质、世界前沿技术与理念，我们会发挥自身具有的优势，作出应有的贡献。”

据烟台留学人员创业园区相关负责人介绍，在开发区，对科技创业领军团队，不仅提供工作场所和公寓，而且提供不同等级的资金支持，最高可获2000万元。

# 烟台开展医疗器械专项整治行动

□ 郑书伟 宋述光 报道

本报烟台讯 记者从4月3日的烟台市食品药品监督管理局医疗器械“五整治”专项行动动员部署工作会议上了解到，虚假注册申报、违规生产、非法经营、夸大宣传、使用无证产品等5种违法行为将成为烟台整治重点。

此次“五整治”专项行动自3月15日至8月15日，为期5个月。按照专项行动方案，烟台市食品药品监督管理局将重点整治第二、三类医疗器械首次注册申请不真实行为；整治一次性使用输液器具、一次性使用导尿管（包）使用不符合标准的原材料生产和未按要求灭菌、避孕套未经备案擅自委托生产、血液透析用浓缩物不按标准出厂检验等行为。

据烟台市食品药品监督管理局局长李伟介绍，医疗器械在烟台是一个大产业，发展趋势良好，生产、经营企业数量分别在全省排第三位和第四位，有的优秀企业的产品占据了全省市场份额的60%。但是，大量低端、低档、低质量的产品也对烟台医疗器械产业的健康发展产生了不利影响。

据悉，本次专项行动中将进一步完善行政执法与刑事司法的有效衔接，对行动中发现的违法违规违法行为，一律从严、从重处理，按法律法规规定的上限处罚；情节严重的，一律吊销生产经营者和产品的许可证件；涉嫌犯罪的，一律移送公安机关依法追究刑事责任。

# “做文明有礼栖霞人”动漫设计大赛启动

□ 王强 报道

本报栖霞讯 为弘扬传统美德，传播文明礼仪知识，由栖霞市委宣传部、市文明办、市综合信息中心主办，市卫生局协办的“做文明有礼栖霞人”动漫设计大赛于4月10日正式启动。

据悉，参赛作品分为Flash动画、漫画两种，必须为原创，不得抄袭剽窃他人的作品。所有动漫爱好者均可参加，可以是个人，也可以是团队。个人参赛须提供作者真实姓名、身份证号码、作者常用电子邮箱、详细联系地址、联系电话等资料，一人可以投多件作品参加比赛。集体参赛者需注明所有参赛者情况及主要联系人联系方式。一经参赛，大赛主办方即拥有参赛作品的使用权。比赛期间，参赛者不能把参赛作品转让或许可给任何第三方。

比赛截至7月30日，分Flash动画、漫画独立评奖两个奖项，各设一等奖1名，二等奖3名，三等奖6名，优秀奖若干名，奖金从300至3000元不等，详情可咨询5230165。

# 高新区一项目获“863”计划立项

□ 记者 郑书伟 报道

本报烟台讯 近日，国家科技部下达了《科技部关于国家高技术研究发展计划信息技术领域2014年项目立项的通知》，由烟台中科院网络技术研究所申报的基于用户兴趣模型的媒体大数据内容整合及可视化技术课题成功立项。该项目是今年我省唯一获批“863”计划的科研项目，也是近年来烟台首个信息技术领域申请国家“863”项目立项成功课题。

据介绍，该课题由烟台中科院网络所牵头，中科院计算所、中国人民大学、太原理工大学共同研究，主要针对当前媒体大数据的体量巨大、模态多样、变化迅速等特征以及用户需求因人而异、灵活多变等特性，研究用户需求导向的媒体内容聚合与简洁高效、用户友好的信息呈现技术。

该项目有望在媒体大数据关键技术上取得重大突破，提升我国媒体大数据行业的整体服务水平，为国家信息化建设提供一批先进技术，并在行业内形成一系列技术标准和规范体系。

# 莱山公安 评选最美户籍窗口

□ 于静 报道

本报莱山讯 在今年深入贯彻党的群众路线教育实践活动中，烟台市公安局莱山分局不断回应群众对户籍工作的新期待、新要求，自3月1日起，在全局范围内开展了“争创美丽户籍窗口、争当文明服务明星”的评选活动，积极打造莱山户籍窗口“规范、公开、严谨、创新、服务”的群众满意品牌。截至目前已经收到投票累计6300余人次。

此次评选活动将持续3个月，按照“内抓素养、外树形象”的总体要求，在政治思想、服务宗旨、业务能力、规范执法、有无违法违纪、群众不满意投诉等方面提出具体要求。将从莱山分局所有派出所及户籍民警中评选出一个美丽户籍窗口、一名文明服务明星。辖区8个户籍窗口在评选过程中对照标准细致排查，从硬件上保证窗口建设规范到位，服务便民设施一应俱全，办事流程全面公开，从软件上保证窗口民警服务规范，群众监督机制完善，户籍人性化便民服务创新开展，从而进一步提升户籍窗口服务质量，实现莱山户籍窗口工作文明、优质、高效的常态化模式。截至目前，参与评选的网络投票有2000余人次，语音投票2000余人次，短信投票800余人次，现场投票1500余人次。

# 莱山区组织师生走出课堂

□ 杜晓妮 崔伟伟 报道

本报烟台讯 近日，莱山区教体局积极挖掘本地校外实践教育资源，将航五师和滨州医学院确定为校外综合实践基地，组织全区6000余名师生走出课堂，走进社会。

综合实践活动是国家规定的必修课，为了有效地拓展学生素质，延伸课堂教育触角，实现校内校外教育的互补互促，莱山区教体局制定了《莱山区2013-2014学年第二学期中小学校外综合实践活动方案》，要求各学校制定活动方案和安全预案，强化安全管理，确保教育活动效果。此次活动4月1日正式启动，历时一个月。其中，航五师主要面向小学学生开展爱国主义和国防教育，滨州医学院主要面向中学生开展生物及生理知识实践教学。

# 解甲庄建设 特色生态文明小镇

□ 贾善勇 报道

本报烟台讯 今年以来，莱山区解甲庄街道把加快辖区生态文明乡村建设作为重点，加强基础设施配套、人居环境综合整治、生态建设、重点项目等方面的建设，着力改善民生，致力于打造生态休闲、旅游文化小镇。

该街道抓好桂山路南延、马屯线与成龙线连接路段、桂山路配套等三大路网工程建设，完善辖区“四纵四横”路网系统。街道还将结合桂山路建设，加快推进水、气、暖等管网配套。充分利用清泉置业有限公司便利条件，实现辖区东解、西解、大山后、李家疃、姜家疃、解家河等村暖气全覆盖。



□ 李梦 报道

4月8日，在莱阳市照旺庄镇的万亩梨园里，雪白的梨花争相吐蕊，梨农正忙着授粉。今春气温偏高，梨花比往年提前半个月开放。

## 莱州为纳税企业减轻时间负担

# 税务登记“受理即办”

所有程序走完，于会计拿到税务登记证时已经5点40分。

“这只是我们的一个模拟，实际上，如果真正办税一步一步的走，通常情况下至少要9个工作日。”王丽芳对记者说，“办税厅受理需要两天时间，分局核实需要5个工作日，机器打完证并通知纳税人取证也至少需要两个工作日。”

然而，9天对于许多企业来说是等不及的。“一天没办下来这个税务登记证，我们的注册资金就要押在银行一天，就要推迟生产一

天。”兴明物资总经理刘兴明说。但是，莱州市作为烟台纳税人数最多的第一大城市，南北跨度大，即使有7个附厅辅助办税仍会使许多企业将大量时间浪费在来回奔波的路上。

莱州市国税局将在本月底正式实施“受理即办”举措，将原来9天的取证时间变为十几分钟。企业到办税服务厅申请受理后，只要等十几分钟就可以领到证，对于可能因此而产生的皮包公司的问题，他们将分局审核放在领证之后。

企业领到税务登记证后，其所在的分局会

得到相应的信息，然后再去核实企业的经营地点、经营范围等，如果发现问题马上反馈。这样一来企业等待的时间短了，因此而造成的损失也可以避免了。

这些只是莱州国税局提速减负众多方案中的一个，作为党的群众路线教育实践活动的自选动作，莱州国税局不仅换位思考，更换位行动，在体验企业办税、纳税等面临的一系列问题中，积极创新管理机制，把该放的权力放掉，把该管的事管好，最大限度便利纳税人。

## 打破户籍限制 创新服务民生

# 外地打工仔“免费”游招远

□ 记者 郑书伟 通讯员 王凤杰 报道

本报招远讯 4月11日上午，家住招远市蚕庄镇的村民魏厚华，和父母来到位于罗山脚下的“淘金小镇”，过了一把“淘金瘾”。“今天我们总共玩了三个景区，凭借金都旅游卡，一分钱都没花！”魏厚华告诉记者，虽然家住招远，但是平时忙着工作，一家人还没体验过当地知名的特色旅游：“我们农村人很多都没有旅游的观念，上个月办了金都旅游卡，一人只花了100块钱，今年就能在三个景点免费玩了，又省钱又开眼界。”

在招远罗山黄金文化旅游度假区，像魏厚华这样持有旅游一卡通的游客还有很多。今年3月份，招远市旅游局在全市推广“金都旅游卡”，受到广大市民的欢迎。然而，旅游一卡

通并不是一个新鲜的事物，如何才能让更多的群众受益？招远市旅游局对旅游卡进行了创新升级。

“旅游一卡通在很多地方都有，但是面向人群、使用范围都受到很多限制，通常只有本地人口才能办理，外来人口享受不到这项优惠。”招远市旅游局局长郝增宝坦言：“我们提倡旅游便民、旅游惠民，不仅要惠及一地百姓，还要打破户籍限制，让更多的人共享旅游惠民成果。”据介绍，只要带上身份证复印件，交纳100元钱，不仅招远人可以办理金都旅游卡，外地人也同样可以拥有。

从吉林省来招远打工的陈清就是受惠人之一。“我从前在其他地方也呆过，空闲的时候想去当地的旅游景点玩，因为没有当地户口，

办不了旅游一卡通，只能买原价门票，只能玩一次。”陈清告诉记者，“金都旅游卡是我办的第一张旅游卡，现在我也能和本地人一样，一整年都免费去景点了。”全年不限次数，免费畅游中国黄金实景博览苑、淘金小镇、罗山国家森林公园三个景区，陈清认为这张卡办得很值，而且还找到了一种融入感和归属感。

除了在面向人群上进行全面拓展，招远市旅游局还在旅游卡的使用范围上下足工作，与银行进行合作，将一张普普通通的“通行证”、“优惠卡”，变成具有支付功能的银行卡，真正实现了一卡多用。“提前听了同事的建议，我办卡的时候还带上了个人收入证明，现在这张卡已经自动升级为信用卡了。”陈清说。